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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Управлінська діяльність як специфіч-

ний вид професійної діяльності глибоко 
насичена психологічним змістом, оскіль-
ки має соціальний характер, специфічний 
об’єкт і суб’єкт діяльності, тісно пов’язана 
з неформальними зв’язками, залежнос-
тями та міжособистісними відносинами. 
Вона не завжди може здійснюватися за по-
садовими інструкціями, тому що на заваді 
цьому можуть стати психологічні особли-
вості як суб’єкта та об’єкта діяльності, так 
і особливості їх взаємодії. 

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü 
³ ïóáë³êàö³é
Різноманітні проблеми, пов’язані з ке-

рівництвом організаціями, вивчали Р. Блейк, 
Д. Моутон, М. Виноградський, М. Солод-
кова, В. Сакович, Р. Такер, Л. Федулова, 
В. Терещенко та інші. При цьому найбіль-
шу увагу було приділено вивченню стилів 
керівництва в організації (Г. Гребенюк, 
Б. Коссова, В. Люкин, А. Русалинова, Н. Ре-
венко), проблемам корпоративного управ-
ління (І. Бєліков, С. Кукура), дослідженню
лідерства (О. Кузьмін, О. Саврук, А. Лі-
манський, І. Лук’яник) тощо. Однак пси-
хологічні особливості процесу управлін-
ня охоронними підприємствами в дослі-

дженнях окремо не розглядалися.
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çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè 
Виокремлення проблеми управління 

приватним охоронним підприємством, на 
нашу думку, викликано особливостями 
самої охоронної діяльності. Нині приватні 
охоронні підприємства вирішують склад-
ні та відповідальні завдання з охорони 
громадського порядку на підприємствах, 
охорони майна, коштів, здоров’я праців-
ників підприємств тощо. Різноплановість 
професійних завдань, які часто доводить-
ся виконувати в нетипових або іноді екс-
тремальних умовах, висуває достатньо 
суттєві вимоги не тільки до особистості 
професіонала-охоронника, а й, у першу 
чергу, до стилів і методів управління охо-
ронним підприємством. 
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Основною метою статті є визначення 

психологічних особливостей управлін-
ської діяльності керівника приватного охо-
ронного підприємства.
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з певних елементів, але властивості цієї 
системи не зводяться до властивостей її 
елементів і при зміні навіть одного з них 
змінюється система як ціле. Психологіч-
на система діяльності – це структура ді-
яльності, що організована для досягнення 
конкретної мети. До компонентів психоло-
гічної системи діяльності належать:

1) мотиви діяльності – внутрішні спо-
нукання до діяльності;

2) мета діяльності – образ її результату;
3) прийняття рішень – аналіз ситуації, 

що проводиться суб’єктом діяльності;
4) програми діяльності – способи вико-

нання дій;
5) професійно важливі якості – якос-

ті суб’єкта діяльності, що впливають на 
ефективність її виконання.
У процесі здійснення психологічного 

аналізу управлінської діяльності керівни-
ка приватного охоронного підприємства 
необхідно враховувати специфіку цієї ді-
яльності, її функцій (напрями) та умови, у 
яких вони виконуються. Загальним і осно-
вним завданням будь-якого керівника є 
реалізація управлінських функцій, що ви-
рішуються відповідно до широти та харак-
теру наданих посадових повноважень [1]. 
Функціями керівника називають основ-
ні напрями його професійної діяльності 
(рис. 1).

Стратегічна функція передбачає ви-
значення керівником приватного охорон-
ного підприємства загальних цілей охо-
ронної діяльності, розроблення стратегій 
їх досягнення, складання перспективних 
і календарних планів тощо. Керівник при-
ватного охоронного підприємства несе від-
повідальність за організацію служби з охо-
рони об’єктів, професійну підготовку під-
леглих, дотримання ними вимог трудової 
дисципліни, правил техніки безпеки, пра-
вил і норм використання технічних засобів 
охорони, іншого майна підрозділу, засто-
сування зброї, службових собак. Ця діяль-
ність вимагає від керівника знань чинно-
го законодавства України, нормативно-
правових актів Президента України, Вер-
ховної Ради України, Кабінету Міністрів 
України, центральних органів виконавчої 
влади, які регулюють охоронну діяльність, 
а також уміння вчасно роз’яснити вимоги 
цих документів підлеглим і забезпечити їх 
виконання [2]. 
Адміністративна функція керівни-

ка приватного охоронного підприємства 
включає в себе організацію діяльності з 
охорони об’єктів, поточну координацію 
сил і засобів охорони, контроль виконан-
ня охоронниками своїх функцій, оцінку 
результатів, матеріально-технічне забез-
печення охоронної діяльності, управлін-

Рис. 1. Основні функції керівника приватного охоронного підприємства
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ня кадрами, стимулювання персоналу 
тощо. З цією метою керівник приватного 
охоронного підприємства повинен: все-
бічно вивчати своїх підлеглих, їхні діло-
ві та моральні якості, проводити з ними 
індивідуально-виховну роботу, розвивати 
почуття відповідальності за зразкове вико-
нання професійних обов’язків; виявляти 
турботу про їхні здоров’я та потреби, за-
стосовувати заходи запобігання нещасним 
випадкам під час здійснення заходів охоро-
ни та безпеки; брати активну участь у під-
борі та розстановці кадрів; з урахуванням 
особливостей об’єктів, що охороняються, 
оперативної обстановки здійснювати за-
ходи з удосконалення охорони об’єктів, 
підвищення рівня їх оснащеності техніч-
ними засобами, поліпшення якості екс-
плуатаційного обслуговування, вимагати 
від власників об’єктів, що охороняються, 
вжиття необхідних заходів з поліпшення 
їх технічної укріпленості, оснащення за-
собами охоронної та охоронно-пожежної 
сигналізації вразливих місць, приміщень 
із матеріальними цінностями, забезпечен-
ня персоналу належними умовами праці 
тощо [2; 3].
Експертно-інноваційна функція керів-

ника приватного охоронного підприємства 
передбачає вивчення передових техно-
логій, розроблення нових методів покра-
щання охоронної діяльності, перебудову 
організації з метою вдосконалення ефек-
тивності її роботи (що особливо актуально 
у зв’язку з великою конкуренцією на рин-
ку охоронних послуг), консультування зі 
службових питань тощо.
Комунікаційна функція містить у собі 

спілкування з підлеглими, ведення пере-
говорів із замовниками щодо збільшення 
продажу охоронних послуг, проведення 
нарад, прийом відвідувачів, вирішення 
конфліктних ситуацій тощо.
Соціальна функція включає в себе со-

ціальне забезпечення і соціальний захист 
працівників, надання допомоги підлеглим 
у вирішенні матеріально-побутових про-
блем, створення сприятливого морально-
психологічного клімату в колективі, під-
тримання традицій тощо.

Лідерська функція передбачає вміння 
керівника спрямувати колектив на здій-
снення перетворень, надихання на нові 
досягнення, регуляцію внутрішніх вза-
ємин тощо.
Вказаний перелік функцій управлін-

ської діяльності керівника охоронного 
підприємства не є вичерпним. Усі зазна-
чені функції в процесі управлінської ді-
яльності керівника взаємозалежні та по-
винні здійснюватися одночасно. Ефектив-
не виконання цих функцій залежить від 
професіоналізму керівника, його уміння 
раціонально розподіляти доручення між 
виконавцями. Керівник зобов’язаний най-
більш доцільно розподіляти обов’язки, ви-
значати обсяг роботи з урахуванням таких 
факторів, як досвід співробітників, їх про-
фесійна підготовка, наявність спеціальних 
знань і навичок вирішення службових за-
вдань, індивідуальних здібностей, стану 
здоров’я тощо. 
Організація процесу управління перед-

бачає реалізацію постійно повторюваних 
етапів, кожен із яких потребує врахування 
певних психологічних аспектів (рис. 2).
Психологічне забезпечення процесу 

підготовки та прийняття рішень – це твор-
ча, інтелектуально насичена діяльність, 
що вимагає від керівника вміння усвідом-
лювати кінцеву ціль, бачити шляхи її най-
кращого досягнення, можливі проблеми 
на шляху реалізації [4; 5]. На етапі фор-
мування критеріїв рішення (стандартів) 
потрібно визначити показники і методи 
оцінки варіантів рішень, щоб із декількох 
варіантів обрати найбільш припустимі, а з 
них – найбільш доцільні. Від цих крите-
ріїв залежить якість рішень, ефективність 
і прибутковість охоронного підприємства. 
На процес прийняття управлінських рі-
шень можуть впливати різноманітні фак-
тори:
 особистісні, до яких відноситься 

освіта керівника, його практичний досвід 
роботи у сфері охоронної діяльності, вік, 
звички, інтереси, особливості мислення, 
поведінки, виховання, характеру, темпера-
менту тощо;
 інформаційні, які передбачають відо-
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мості про достатність або недостатність 
інформаційного забезпечення керівника, 
можливість отримання ним недостовірної 
інформації тощо;
фактори зовнішнього середовища, 

до яких відносяться політичні, економічні, 
соціальні умови, у яких функціонує охо-
ронне підприємство;
фактори внутрішнього середовища, 

до яких відносяться фінансові можливості 
та оснащеність охоронного підприємства 
(можливість застосування сучасних тех-
нічних засобів, фінансування тощо), від-
повідність структури управління цілям та 
місії підприємства, наявність ефектив-
них комунікацій між його працівниками 
тощо.
Діяльність з підготовки та прийняття 

рішень висуває високі вимоги до профе-
сіональних та особистісних якостей ке-
рівника, серед яких необхідно відмітити 
прогностичність мислення, самостійність, 
самодостатність, цілеспрямованість, смі-
ливість, схильність до виправданого ризи-
ку, вміння брати на себе відповідальність 
тощо [6; 7]. 
На етапі доведення рішень до підлег-

лих здійснюється формування у їхній 
сві домості образу майбутньої діяльності 
(поетапність виконання професійних дій 
і кінцевий результат). Цей етап вимагає 
від керівника системності мислення, тоб-
то вміння бачити одночасно весь спектр 
зав дань із можливістю виокремлення кож-
ного з них; організаторських здібностей; 
достатності словникового запасу, вміння 
грамотно висловлювати свої думки та до-
водити свою точку зору; принциповості та 
цілеспрямованості.
Мобілізація підлеглих на виконання 

завдань – це процес делегування повно-
важень і передача відповідальності для 
реалізації поставлених цілей шляхом ак-
туалізації внутрішньої мотивації підле-
глих (розвиток ініціативи, професійних 
інтересів і бажань тощо). Методи впливу 
керівник повинен обирати самостійно з 
урахуванням особливостей колективу та 
окремих його членів (ступінь згуртованос-
ті та спрацьованості колективу, характер 
взаємин у колективі, наявність нефор-
мальних лідерів, наявність проблемних 
працівників, ступінь лояльності тощо). 
Контроль, аналіз і внесення коректи-

Рис. 2. Етапи процесу управління приватним охоронним підприємством
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вів – це один з основних етапів процесу 
управління. Деякі фахівці називають його 
головним, оскільки вважають, що жод-
не планування, навіть найретельніше, не 
може врахувати усіх можливих складнос-
тей і обставин діяльності, а заходи контро-
лю виявляють їх і дають можливість кори-
гувати програму дій [4; 5]. Крім цього, під 
час контролю здійснюється облік і аналіз 
інформації про фактичні результати діяль-
ності всіх підрозділів охоронного підпри-
ємства, виявлення відхилень і аналіз їхніх 
причин; розроблення пропозицій, спрямо-
ваних на усунення виявлених недоліків; 
застосування дисциплінарних санкцій до 
порушників; проведення профілактич-
них заходів тощо. На основі даних контр-
олю здійснюється прийняття оптимальних 
управлінських рішень. Є три основні види 
контролю: попередній, поточний і заключ-
ний. За формою здійснення всі ці види 
контролю схожі, оскільки мають одну і ту 
ж мету. Розрізняються вони тільки часом 
здійснення:
 попередній контроль здійснюється у 

вигляді реалізації певних правил, проце-
дур і ліній поведінки;
 поточний контроль здійснюється 

безпосередньо в ході проведення робіт і 
базується на вимірюванні фактичних ре-
зультатів, отриманих після проведення ро-
боти, спрямованої на досягнення бажаних 
цілей;
 заключний контроль здійснюється 

після проведення всіх робіт; дає керівни-
цтву організації інформацію, необхідну 
для планування в разі, якщо аналогічні 
роботи передбачається проводити в май-
бутньому, і сприяє мотивації (досягнення 
певного рівня результативності) [4; 5]. 
Контроль за діяльністю лише тоді мож-

на вважати ефективним, коли керівник 
точно знає, яких результатів повинні до-
сягти не тільки охоронне підприємство 
в цілому, а й кожний працівник окремо 
(тобто встановлено стандарти діяльнос-
ті). Крім цього, йому необхідно вміти зі-
брати потрібну інформацію про фактично 
досягнуті результати та здійснити її ана-
ліз, що вимагає наявності аналітичного 

мислення та професійної спостережли-
вості. 
До основних психологічних особливос-

тей управлінської діяльності керівника 
приватного охоронного підприємства від-
носяться [6; 7; 8]:
швидкий темп та велика розмаїтість 

видів діяльності на різних рівнях управ-
лінської ієрархії, що передбачає швидке 
переключення з одного виду діяльності на 
інший, виконання декількох видів одно-
часно або необхідність раптової зміни ді-
яльності;
 залежність ефективності її функціо-

нування від діяльності не одного керівни-
ка, а всього апарату управління;
 яскраво виражена прогностична при-

рода поставлених управлінських завдань;
 творчий характер діяльності, що від-

бувається, як правило, у мінливій, нерідко 
суперечливій обстановці за недостатньої 
кількості інформації;
 соціальний характер діяльності, що 

передбачає значну роль комунікації (часто 
швидких і фрагментарних) та взаємоза-
лежності об’єкта та суб’єкта діяльності;
 висока емоційна напруженість, зу-

мовлена систематичними втручаннями в 
процес управління як ззовні, так і всере-
дині організації, великою відповідальніс-
тю за прийняті рішення;
 специфічність діяльності, яка зумов-

лена особливостями організацій (умовами 
і змістом праці), і тому її вимоги та психо-
логічні особливості набувають у кожному 
разі специфічного характеру і потребують 
спеціального додаткового вивчення;
 наявність жорстких вимог до керів-

ника, який повинен знати і враховувати в 
роботі психологічні особливості управлін-
ської діяльності та психологічні особли-
вості підлеглих.
Âèñíîâêè
Загалом управлінська діяльність перед-

бачає постійну взаємодію індивідів, кожен 
із яких має свої інтереси, потреби, цілі, мо-
тиви, особливості особистості тощо. Саме 
тому з метою підвищення її ефективності 
необхідно обов’язкове оволодіння керів-
ником, який її здійснює, сукупністю знань 
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про психологічні особливості управління 
та психологію особистості, що, у свою 
чергу, забезпечить його можливістю впли-
вати на підлеглих з метою організації їх-

ньої праці, уникати бар’єрів спілкування в 
системі «керівник – підлеглий», забезпечу-
вати позитивний соціально-психологічний 
клімат у колективі тощо. 
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